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Aufgabe 9: (Hornformelalgorithmus)
Wenden Sie den Hornformelalgorithmus 1.24 auf die folgenden Hornformeln an und entschei-
den Sie, ob die jeweilige Formel erfiillbar ist. Falls ja, geben Sie alle erfiillenden Belegungen

A an mit A= F (bzw. A |= G, bzw. A = H).
F=(=AV =BV -D)A-EA(-CVA)ACABA(-GVD)AG

G = (EAC = F)NBACAD = A)A(1 = F)A(AABAE = C)A(BAC = D)A(AAF = B)A(D = 0)A(AAB = E)A(F = A)

H = (—|A1 V-A3V—Ag \/AG)/\(_‘AQ\/_‘AE’, \/Aa)/\—\A7/\(—|A6\/—|A2 \/A7)/\A4/\(A5 \/—‘A4)/\(—\A4\/—|A5 \/Al)/\(—\Al V—As \/A3)/\(—|A5\/—|A1 \/AQ)

Aufgabe 10: (Konsumentscheidungen)
(a) Ein Hundertjéhriger wird gefragt, wie er dieses biblische Alter erreicht hat. Er sagt:

“Eine strenge Didt. Bei jeder Mahlzeit gelten folgende Regeln: Immer wenn ich Schwein esse
trinke ich dazu Bier. Immer wenn ich Salat esse, gibt es dazu Schwein. Wenn ich Tee trinke,
dann esse ich keinen Pudding. Wenn ich Salat esse, dann auch Tofu. Immer, wenn ich Pudding
und Tofu esse, dann trinke ich auch Bier. Ubrigens esse ich zu jeder Mahlzeit Salat.”

Ubersetzen Sie diese Aussagen in eine Hornformel F. Benutzen Sie dann den Hornformelal-
gorithmus, um alle Belegungen A zu finden mit A = F.

(b) Familie Miiller plant einige grofiere Anschaffungen. Es gibt aber etliche Einschréinkungen.
Falls sie ein Motorrad kaufen, dann kaufen sie kein Auto. Falls Frau Miiller eine umstrittene
Bonuszahlung bekommt, dann kaufen sie ein Pferd fiir die verschwendungssiichtige Tochter.
Sie werden auf jeden Fall eine Waschmaschine kaufen. Falls sie ein Pferd und eine Waschma-
schine kaufen, dann auch ein Motorrad, um ihren missratenen Sohn zu besénftigen. Falls sie
aber ein Motorrad und ein Pferd kaufen, dann entféllt der Spanienurlaub.

Ubersetzen Sie auch diese Situation in eine Hornformel F. Zeigen Sie, dass die Miillers nicht
nach Spanien in den Urlaub fahren, falls Frau Miiller eine umstrittene Bonuszahlung bekommt.

Aufgabe 11: (Unendlich viele Formeln erfiillen)
Finden Sie alle Belegungen, die die folgende unendliche Menge von Formeln erfiillen.

M:{AQ:>A1,A3:>A2,A4:>A3,A5:>A4,A6:>A5,...}

Begriinden Sie, warum das wirklich alle sind.
Tipp: Es gibt mehr als vier erfillende Belegungen.

(FORTSETZUNG NACHSTE SEITE)



Aufgabe 12: (Unendliche Béiime)

Ein Baum 7" heifit Teilbaum eines Baums T, falls man durch Streichen von Knoten und
Kanten in 7" den Baum 7" erhiilt. Welche der folgenden unendlichen Béume T; sind Teilbaum
eines der anderen 7?7 Und welche nicht?
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Das Bild ist so gemeint, dass es nach rechts bzw. links analog immer so weiter geht. 77 und
T5 sehen also weiter rechts immer so aus:

T3 sieht weiter rechts und weiter links immer so aus:

und T} sieht weiter rechts immer so aus:

Begriinden Sie Thre Antwort, etwa mit einer Skizze, oder einem plausiblen Argument.
(Die Knoten sind dabei ununterscheidbar, also nicht etwa nummeriert. Entfernen eines Kno-
tens entfernt auch alle daran hingenden Kanten.)

Schicken Sie Ihre Losungen an die Tutorin bzw. den Tutor, von dem Sie die letzte Korrektur
bekamen.
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